

2021年4月12日
星期一
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/陈文彪

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
安徽新华印刷
股份有限公司

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

婚俗改革试点,需先拿“天价彩礼”试刀

汪昌莲

记者从武侯区获悉,近日,民政部网站发布《民政部关于同意将河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区的批复》,经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,同意成都市武侯区等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为期三年。(本报今日09版)

提到婚俗不正之风,人们首先想到的肯定是“天价彩礼”。近年来,在一些地方的农村,彩礼按女孩学历和地域要价,中专10万、大专12万、本科15万,一路飙升的巨额彩礼,如同一道无情的屏障,让个别地区步入婚恋年龄的农村小伙望婚兴叹;在“天价彩礼”的困扰下,有情人成不了眷属,无情人却

被阴差阳错地“绑”在了一起。据媒体报道,去年4月,江西鹰潭一名小伙,因花费40多万元却无法结婚,举刀砍死未婚妻。记者走访当地多个农村区域发现,高昂的婚嫁成本引发的纠纷仍在持续,多数有适婚子女的家庭仍受困于“天价彩礼”。可见,推进全国婚俗改革试点,应首先拿“天价彩礼”试刀。

众所周知,买卖婚姻是指父母违反婚姻自主原则,以索取财物为目的,包办强迫他人造成的婚姻。买卖婚姻是数千年封建社会遗留下来的毒瘤。为了彻底割除这种毒瘤,我国新婚姻法明确规定:“禁止包办、买卖婚姻……禁止借婚姻索取财物。”这就从立法上宣判了买卖婚姻的“死刑”。然而,随着商品经济社会的飞速发展,贫富差距进一步拉大,人的观念也发生了质的变化,拜金主义开始左右人们对婚姻的选择。

据调查,在不少农村地区,不仅“看女议价”流行,嫁一个女儿,则要收彩礼数万元甚至数十万元,而且还要附加什么车子、房子等“硬条件”。还有的地方,不少人利用封建习俗巧立名目,除借婚姻索取财物之外,更有什么见面钱、离婚钱、压车钱等。

可见,治理“天价彩礼”,是推进全国婚俗改革的“重头戏”,必须啃下这块“硬骨头”。首先,为人父母者应严格按照婚姻法的要求,多尊重子女的婚恋自由,从旁引导,不要因为过度参与而越俎代庖,更不能采取漫天要价的拜金手段,去干涉子女的正确选择。切莫因过于重“物质”和“包办”,而破坏了子女婚姻的可持续性和幸福感。特别是,妇联组织和司法机关,对于“天价彩礼”这种干涉子女婚姻自由的行为,应当进行必要的干预和惩戒。

时事乱炖

红火蚁成宠物,对“不良嗜好”别纵容

郝冬梅

近日,国家九部门联合启动全国红火蚁联防联控行动,这一消息让很多人对“红火蚁”产生了好奇,为了小小的蚂蚁竟要这么大动干戈?其实红火蚁跟普通蚂蚁可不一样,它属于危险的入侵物种。然而,记者调查发现,竟有人拿它当商品私下交易。(4月11日《北京青年报》)

红火蚁是一种有害的生物,它是全球公认的百种最具危险入侵物种之一,红火蚁的入侵导致世界上许多国家付出了沉重的经济代价。就我国情况而言,红火蚁已经成为农业、林业的危险敌人。红火蚁的入侵已经对我国农业生产、人畜健康和生态环境造成了比较严重的危害。有些地方出现菜田出苗稀疏、稻田弃耕、果园丢荒的现象;人畜被蜇咬,影响了当地人民的正常生活。

而更为不堪的事实是:目前红火蚁已传播至我国12个省(区、市)435个县(市、区),尤其是近5年来新增红火蚁发生县级行政区191个,较2016年增长了一倍,在城

市公园绿地、农田、林地及其他公共地带都有发生。全国先后已有15000多人次被叮蜇致伤。

然而,就是如此有害的红火蚁,竟然在民间“红火起来”。起初,在一些网络平台上,有人开始叫卖红火蚁,由于查处严厉,如今红火蚁进入“偷偷摸摸买卖”的境地,在一些比较隐蔽的社交工具上,有人在交易红火蚁,一些市民表示是作为宠物饲养的。

对于宠物的养殖来说,不能全凭“个人爱好”,不是什么都能拿来当宠物的。对于个人而言,确实只养殖了几只红火蚁,问题是,繁殖力量强大的红火蚁很可能通过家庭这个环节危害社会生态。就市民个人而言,如果家里有小朋友,也可能害了自己的孩子。

因此,严厉打击“红火蚁成宠物”的现象需要提升打击标准。对于红火蚁,不管是“卖家”还是“买家”都要用法治的力量,让其成为“热锅上的蚂蚁”,一个都不能放过。红火蚁成宠物,生态防控岂能“千里之堤毁于蚁穴”。



宠过头 王恒/图

热点冷评

医生自曝收回扣50多万,是封举报信

张西流

据大同市卫健委官微消息,针对“山西三甲医院医生自曝收回扣50多万”一事,大同市卫健委高度重视,依据相关行业管理规定,以“零容忍”的态度对待医疗回扣问题。已于4月10日当天派驻工作组介入调查,对违反管理规定的行为,一经查实,依法依规严肃处理。(4月11日《新京报》)

山西大同一名医生多次在网上发视频,自曝收回扣50多万元,令人震惊。然而,更令人震惊的是,医生吃回扣,早已成为一种公开的秘密,并成为某些医生一种公开炫耀的资本。而此前据媒体报道,在河南永城一起“回扣门”事件中,涉及一家医院10多名医务人员和数名科室主任。由此可见,医生吃回扣,已是“光明正大”的事情,无须再偷偷摸摸、遮遮掩掩了。特别是在“医药分家”、取消药品加成的大背景下,医生吃回扣,成了“打不死的小强”。

究其原因,许多医生像山西大同这

名医生一样,法律意识淡薄,错误或侥幸地认为,医生吃回扣没有问题,这实际上在医院已成为一种流行病。当“吃回扣没有问题”,成为一种流行病后,医院科室主任吃回扣,已成为任职的“必修课”;医生吃回扣,则成为从医执业的一项“公开课”。难怪百姓都在哀叹吃不起药、用不起医疗器械,原来卖给患者的高价药品、高价耗材,都是经医生“吃过回扣”之后吐出来的。患者用的药品、耗材贵点也就罢了,只伤经济利益,不伤身体健康;关键是,医生在吃过回扣之后,还会给患者“对症下药”吗?

医生自曝收回扣50多万,是封举报信。医生吃回扣,不仅损害了患者的经济利益,而且可能危及患者的身体健康和生命安全,当属一种严重的违法行为,理应严肃查处。同时,涉事医院对医务人员管理不力,也应进行查处;再者,当地医疗主管部门监管失责,更应该实行责任追究。

非常道

教育要从一生的成长目标来看

诚如很多家长所言,“唯分数论”不是无源之水,但赢在分数的起跑线上,并不等于赢得人生的未来。人的成长并不是一场短跑竞赛,而是一场持久的长跑。关注一生的成长目标,才能真正做到尊重教育规律和青少年成长规律,在众声喧哗中保持理性、从容。

@人民日报

微声音

人在低谷时,最需要被看见

为人处世,多看到别人的不容易,多给身边的人鼓励,哪怕只是耐心地听他说说话。快乐被分享,会成倍;悲伤被读懂,会减半。人生路上的酸甜苦辣,若有人与我们一起分担,何其幸运。生活总有阴影,愿我们都能活成照亮这个世界的人,予人阳光,予己力量。

@人民日报